КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ
ШКОЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ
ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
2025-2026 учебный год
5-6 классы
Рекомендации проверяющему:
1. От участников не требуется указание ответа, идентичного написанному в ключах. 
2. Необходимо принимать любой ответ, по смыслу подходящий к тому, что изложен в ключах к заданиям, если иное прямо не указано.
3. Иные подходы к проверке работ является основанием для удовлетворения апелляции. 

	ЗАДАНИЕ
	КЛЮЧ

	
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1.1. В монархии правитель занимает свой пост пожизненно и передаёт власть по наследству.
1.2. Главный закон государства, определяющий основы его строя и права граждан, называется Уголовным кодексом.
1.3. Можно сказать, что каждый человек в той или иной мере занимается трудом.
1.4. Гиппократ учил, что здоровье зависит от равновесия различных жидкостей в организме.
1.5. Каждый имеет право на образование.
1.6. Флаг, герб, гимн - государственные символы России.
1.7. Необходимость экономического выбора возникает из-за ограниченности ресурсов при безграничности потребностей.
1.8. В процессе экономической деятельности выделяют 4 стадии - производство, распределение, накопление и потребление. 
1.9. В исторической перспективе самая распространенная форма правления – демократия.
1.10. Сегодня рабство как форма организации принудительного труда полностью исчезла.

.

	
	1.1.
	Да

	1.2.
	Нет

	1.3.
	Да

	1.4.
	Да

	1.5.
	Да

	1.6.
	Да

	1.7.
	Да

	1.8.
	Нет

	1.9.
	Нет

	1.10.
	Нет



В качестве верного ответа принимаются также указанные в месте для ответа «+» или «галочка» – для правильных вариантов и «-» для неправильных ответов и иные знаки, однозначно показывающие согласие или несогласие с приведёнными утверждениями.
1 балл за каждый верный ответ.

ИТОГО: 10 баллов

	1. 2. Понятийные ряды. Выберите лишнее понятие и определите, почему оно является лишним.

2.1. Массовая, высокая, восточная, прикладная, современная
2.2. Мысль, Сон, Размышление, Понимание, Умозаключение, Анализ

	
2.1. Лишнее понятие: прикладная – 1 балл.
Объяснение: т.к. остальные понятия являются видами культур – 1 балла.
2.2. Лишнее понятие: сон – 1 балл.
ИТОГО: 3 балла

	3. [bookmark: _Hlk179731752]Экономическая задача. Прочитайте условия задачи и запишите своё решение на поставленный вопрос.

В волшебном зоопарке «Радужные крылья» за год родилось 15 000 попугайчиков. Среди них 750 ярко-красных ара, 450 говорящих какаду и 900 умных жако. Какой суммарный процент всех попугаев составляют эти три породы вместе?

	
Решение: 
(750 + 450 + 900) / 15000 = 0,14 
0,14х100 = 14%
1 балл
Ответ: 14% - 1 балл

1 балла за верные рассуждения.
1 балл за верный ответ.
Баллы выставляются даже в том случае, если указан верный ответ без рассуждения.
Нахождение верного ответа в бланке в поле «решение» также оценивается. 
ИТОГО: 2 балла

	4. Правовая задача. Прочитайте ситуацию и выберите верный вариант ответа.
Права и обязанности. Каждый человек обладает правами и несет обязанности. Права и свободы человека в России закреплены во второй главе Конституции РФ под названием «Права и свободы человека и гражданина», помимо прочего в этой главе отражены и некоторые обязанности. Эти нормы очень важны, потому что они защищают нас от несправедливости и помогают жить в мире и согласии. Если бы их не было, каждый мог бы делать все, что захочет, и это привело бы к беспорядку.
Перед вами представлены изображения, иллюстрирующие конституционные права и обязанности, ваша задача - распределить их по двум группам: “права” и “обязанности”.

	
	Права
	Обязанности

	БВЕ
	АГД



За каждый верно указанный ответ – 1 балл
ИТОГО – 6 баллов 

	
5. Социологическая задача. Укажите на социологическое понятие, которое иллюстрируется приведённой ситуацией.
[bookmark: _heading=h.s0ql5ofuk6lj]
1.1. Каким общим понятием объединены все представленные изображения?
1.2. Какую разновидность названного выше понятия иллюстрирует изображение A?
1.3. Какую разновидность названного выше понятия иллюстрирует изображение Г?
1.4. Одно из изображений – лишнее. Укажите его. Напишите почему. 

	
1. Язык – 1 балл
2. Жестовый язык/язык жестов/невербальный язык – 1балл
3. Язык программирования/компьютерный язык – 1 балл
4. Изображение В – 1 балл, иллюстрирует язык в смысле органа.  – 1 балл
NB! Близкие по смыслу формулировки принимаются, важен акцент на том, что на данном изобр. “язык” употребляется в отличном от других изображений значении.

ИТОГО: 5 баллов

	6. Логическая задача. Прочтите задание и выполните его.
Платон выступал за отказ от отрицания поддержки отсутствия наделения идей собственным бытием. 
За что выступал Платон, согласно данной фразе?
1. Против наделения идей собственным бытием
1. За наделение идей собственным бытием
	
Ответ: № 6.2 - 1 балл за верный ответ.

ИТОГО: 1 балл

	7. Картографическое задание. Рассмотрите карту и ответьте на вопросы.  
7.1 Мировое распределение, какого социально-демографического показателя изображено на карте? 
7.2 Как вы думаете, в среднем увеличение этого показателя в XX-XXI веках приводило к улучшению благосостояния государства? Поясните свой ответ.

	[bookmark: _GoBack]1. Уровень урбанизации/доля населения проживающего в городах и т.д. - 1 балл
2. Да, приводит-1 балл. Т.к. происходит увеличение эффективности производства в городах из-за логистики/большей сложности промышленных товаров, которые производятся только в городах итд. - 2 балла

Иные, релевантные, объяснения, также засчитываются. 

ИТОГО: 4 балла


	8. Политологическая задача. Прочтите текст и впишите верное понятие.
В демократическом государстве важнейшим способом формирования власти являются ________________. Это процесс, во время которого граждане, достигшие определённого возраста, голосуют за того или иного кандидата или политическую партию. Таким образом, именно народ решает, кто будет представлять его интересы в органах власти.

	Ответ: выборы – 1 балл
ИТОГО: 1 балла




	
